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Hvem gætter fotografiet? 

Her ses et af Hørsholm Egns Museums lokalarkivs mange gamle fotos; 
men hvilken bygning er det, vi ser på billedet? Svaret får du inde i bladet.

Nyt fra Museumsforeningen
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Museumsforeningen for 
Hørsholm og Omegn
Postadresse: Sdr. Jagtvej 2-4, 
2970  Hørsholm
www.museums-foreningen.dk 
Bestyrelse: Jens Th. Hansen (formand), 
Hanne Bødtger (næstformand), Peter 
Brandi, Thorkild Gruelund samt Poul Væver 
(kasserer). Suppleanter: Ruth Hallander, 
Lone Puge og Vibeke Olsen
Medlemskab: 
Via www.museums-foreningen.dk eller ved 
henvendelse til Hørsholm Egns Museum 
i kontortiden (tirsdag- fredag kl. 10-14). 
Årskontingent (2010) 240,- kr. pr. husstand 
og 180,- kr. for pensionisthusstand.
Bank: Danske Bank, 1551 16599433.

Hørsholm Egns Museum, 
Sdr. Jagtvej 2-4, 
2970  Hørsholm, 
www.hoersholmmuseum.dk 

Udstillinger: Tirsdag – søndag kl. 13-16
Lokalarkivet: Tirsdag kl. 10-12, onsdag kl. 
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Kontortid: Tirsdag – fredag kl. 10-14
Telefon: 45 86 07 11

Med mindre andet fremgår, er eftertryk af 
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Museumsforeningen for Hørsholm og Omegns 
ordinære generalforsamling

Tirsdag den 11. maj 2010 blev den årlige 
generalforsamling afholdt. Indkaldelse og 
dagsorden jf. Nyt fra Museumsforeningen 
nr. 2010/2. Årsberetning samt årsregnskab 
2009 og budget for 2010 blev gennemgået 
og godkendt. Årsberetningen kan rekvi-
reres på tlf. 49 14 79 03 (formanden) eller 
læses på www.museums-foreningen.dk. 

Bestyrelsen havde indstillet uændret 
kontingent for 2011 240,- kr. pr. husstand 
og 180,- kr. for en pensionisthusstand. 
Forslaget blev godkendt.

Ledende museumsinspektør Lisbet Hein, 
Hørsholm Egns Museum orienterede om 
museets aktiviteter i 2009 og Hørsholm 
Egns Museums regnskab for 2009 blev 
taget til efterretning.

I henhold til vedtægterne var Poul Væver 
på valg. Poul Væver blev genvalgt. Ruth 
Hallander og Lone Puge blev genvalgt 

som suppleanter og Vibeke Olsen blev 
nyvalgt. Erik Wetche blev genvalgt som 
revisor. På det konstituerende møde blev 
Hanne Bødtger genvalgt til næstformand 
og Poul Væver genvalgt som kasserer. 
Foreningens repræsentanter i museets be-
styrelse blev Hanne Bødtger, Peter Brandi, 
Thorkild Gruelund og Jens Th. Hansen.

Efter generalforsamlingen causerede for-
henværende minister m.m. Torben Re-
chendorff over sit spændende liv, der til-
lige er beskrevet i erindringsbogen ”Glimt 
– af et jævnt og muntert virksomt liv”. 

(JTH)

Kære læsere

Vi er rigtig glade for at kunne præsentere vores medlemmer for dette nye nummer af 
”Nyt fra Museumsforeningen”. Gennem længere tid har vi arbejdet på at udgive vores 
medlemsblad i nyt format, hvor vi tillige har mulighed for at få plads til flere billeder, 
der meget gerne skulle illustrere såvel vores fortid som vores nutid. 

Vi betragter medlemsbladet som et meget vigtigt kommunikationsmiddel over for vores 
medlemmer. Da vi for godt tre år siden lancerede vores hjemmeside, var vi meget bevid-
ste om fortsat også at udgive medlemsbladet. Den beslutning er vi stadig glade for – især 
fordi alt tyder på, at det trykte medie har en fremtid. Brug fortsat vores hjemmeside, og 
hvis du ikke allerede har givet os din e-mail adresse, så benyt lejligheden til at gøre det i 
dag. Klik ind på www.museums-foreningen.dk. Men nyd også glæden ved at fordybe sig 
over en god artikel læst fra papiret.

God fornøjelse med læsningen.(Red.)
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Ridebanen i Hørsholm
Af museumsinspektør Lisbet Hein

Ridebanen i Hørsholm bymidte er mere 
end en tilfældig græsplæne, omgivet af 
træer!

I hvert fald i hørsholmernes bevidsthed. 
Stærke følelser er i spil, hver gang der er 
tale om at ændre på anlægget eller dets om-
givelser. Da der for nogle år siden skulle 
vedtages en lokalplan for området, måtte 
kommunens politikere og embedsmænd 
flere gange tilbage til tegnebrættet for at 
komme frem til nogle bestemmelser, der 
kunne accepteres af borgerne.

Også da Skov- og Naturstyrelsen skulle 
til at fælde de gamle, udlevede træer 
rundt om plænen for at gøre plads for 
nye lindealleer, var der kraftige protester. 
En borger opfordrede således (i fuldt al-
vor?) denne artikels forfatter til at lægge 
sig ved foden af et af de gamle træer for 
at forhindre fældningen. I 2010 foreslog 
de handlende i byen, at Ridebanen skulle 
bruges til parkering et par år, mens der 
bliver bygget omkring Gågaden. Imidler-
tid sagde Skov- og Naturstyrelsen nej med 
henvisning til den gældende fredning. 
Men hvad er det egentlig med den ride-
bane, der er så vigtig, at den er fredet?

Slot og by i 1700-tallet
Ridebanen opstod i 1700-tallet i forbin-
delse med kongehusets residens i Hørs-
holm, Hirschholm Slot. Christian 6. og 
dronning Sophie Magdalene var i gang 
med at ombygge slottet, da de i 1737 lod 
hofbygmester Nicolai Eigtved udarbejde 
en byplan for området nord for slotsbyg-
ningen. Hensigten var, at der skulle opstå 
en pæn og velordnet lille by i Hørsholm. 

Eigtveds plan fastslog, hvor byens gader 
og pladser skulle anlægges, f. eks. er både 
Gågaden og Kammerrådensvej anlagt ef-
ter planen. Også Ridebanen er et resultat 
af den gamle plan – Eigtved havde tænkt, 
at her skulle Hørsholms Rådhus med til-
hørende rådhusplads ligge, og derfor 
måtte der ikke bygges andet på stedet.

Eigtveds plan
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Ridebanen opstår
Planerne om at opføre et rådhus blev op-
givet allerede i midten af 1700-tallet, men 
arealet blev alligevel friholdt for bebyg-
gelse. Hvornår pladsen blev taget i brug 
som ridebane, er uklart – men i nogle 
dokumenter fra 1750’erne bruges ud-
trykket ”Den nye ridebane, tidligere den 
nordre plantage”. Vi ved også, at et mili-
tærorkester holdt koncert for Christian 
7. på ”Den nye ridebane i Hirschholm”. 
I 1784 blev Hørsholm garnisonsby, og 

en eskadron husarer blev indkvarteret i 
byen, og så blev Ridebanen en af deres ø-
velsesbaner. Staten har gennem alle årene 
ejet Ridebanen, og det er derfor Staten 
(nu Skov- og Naturstyrelsen), der afgør, 
hvad Ridebanen kan og må bruges til. 
Der er også begrænsninger som følge af, 
at Ridebanen og dens træer blev fredet i 
1930’erne og fredningen revideret i 2001 
i forbindelse med, at området blev reno-
veret, og de gamle træer erstattet af nye 
alléer.

Dyrskue på Ridebanen1908 Ridebanen 1930’erne

Byjubilæum 1989
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Nyt fra museet

1700-tallet i Danmark – 
set fra Hørsholm

3. – 26. september 2010 afholdes en histo-
risk festival ”1700-tallet – globalisering, 
gossip og grådighed”. Det er turistorgani-
sationen Golden Days, der har taget ini-
tiativet, men rundt om i landet deltager 
mange store og små kulturinstitutioner 
med forskellige arrangementer.

Ridebanen før og nu
Alligevel har pladsen tjent mange for-
mål i årenes løb: Her har været cirkus, 
folkemøder, Sankt Hans bål, dyrskuer og 
marked. I perioder har der også været nog-
le af byens håndværkere og handlende, 
der har brugt Ridebanen som oplagsplads 
– som regel til almindelig fortørnelse.

I 1800-tallet var der flere gange forslag 
fremme om at bruge Ridebanen til bolig- 
og erhvervsbyggeri, forslag der blev afvist 

af staten, der ønskede at have pladsen til 
rådighed som militær øvelsesbane. I vores 
egen tid er Ridebanens betydning vel først 
og fremmest, at det er en grøn oase, midt i 
den tæt bebyggede og trafikerede bymidte. 
Den grønne plads sikrer det flotte udsyn 
fra Usserød Kongevej til Hørsholm Kirke. 
Men Ridebanen er også et historisk levn 
fra den tid, hvor Hørsholm var kongelig 
residensby, og Hirschholm Slot lå det 
sted, hvor vi i dag har Hørsholm Kirke.

I festival-perioden afholder Hørsholm 
Egns Museum tre foredrag om 1700-tal-
lets historie, med udgangspunkt i den lo-
kale historie og i museets samlinger. Fore-
dragene afholdes på Hørsholm Bibliotek, 
tre lørdage i september: Den 11., 18. og 
25. september. Hvert foredrag begynder 
kl. 11.00 og finder sted i børneteatersalen i 
bibliotekets underetage. Arrangementerne 
er for alle interesserede, gratis adgang ef-
ter ”først til mølle”-princippet.

Gabriel Ash  
trædrivhuse 

Botanica huset Julianas serier af  
hobbydrivhuse 

Yderligere oplysninger kontakt: Thorkild Gruelund  
tlf.: 45 82 20 70  
C/O Bo Grønt Høsterkøb, Hørsholm Kongevej 35, 2970 
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Lørdag den 11. september 
kl. 11 - ca. 12 
i børneteatersalen på Hørsholm Bibliotek

Landboreform eller 
moderne udbytning og politisk spin?
Ved historikeren Hans Jørgen Winther Jensen, 
museumsinspektør ved 
Hørsholm Egns Museum

Kongerigets første landboreform blev 
ført ud i livet her i Hørsholm i 1761 på 
det gods, som hørte til Hirschholm Slot. 
Og landets første mindesmærke for en 
landboreform blev opført i 1766 – også 
her i Hørsholm. Foredraget vil behandle 
baggrunden for reformen. Hvad var i det 
hele taget godset og dets fæstebønder? Var 
det fæstebøndernes økonomiske situation, 
der gjorde reformen nødvendig? Eller lå 
der andre motiver bag? Hvilken virkning 
fik reformen? Påvirkede den bøndernes 
produktion? Hvad fik godsets ejer, enke-
dronning Sophie Magdalene, ud af refor-
men? Hvad var den langsigtede virkning 
af reformen? Mindesmærket for reformen 
– den såkaldte Stolberg-støtte – kaldes tit 
for Hørsholms frihedsstøtte, men er det en 
rimelig fortolkning af obelisken, der står 
ud for Hørsholm Egns Museum? 

Lørdag den 18. september 
kl. 11– ca. 12 
i børneteatersalen på Hørsholm Bibliotek

Hørsholms tre dronninger i 1700-tallet
Ved historikeren Lisbet Hein, 
ledende museumsinspektør 
ved Hørsholm Egns Museum

Danmark nåede at have adskillige dron-
ninger igennem 1700-tallet, men tre af 
dem var særligt knyttet til Hørsholm: Den 
første var Frederik 4.’s dronning Louise, 

der ejede krongodset Hørsholm i årene 
1700- 21, og som opholdt sig på egnen i 
lange perioder. Den anden var Christian 
6.’s dronning Sophie Magdalene, den 
egentlige bygherre til Hirschholm Slot 
igennem 1730’erne og 40’erne. Og den 
sidste er Christian 7.’s dronning Caroline 
Mathilde, hvis kærlighedsforhold til Stru-
ensee blomstrede under ”Hirschholm-som-
meren” 1771. Vi skal høre om de tre meget 
forskellige dronninger og kvindeskæbner. 
Og ikke mindst om deres tilknytning til 
Hørsholm.

Lørdag den 25. september 
kl. 11 – ca. 12 
i børneteatersalen på Hørsholm Bibliotek
 
De onde grever – 
pressehetzen mod Struensee i 1772.
Ved historikeren Peter M. M. Christensen, 
museumsinspektør 
ved Hørsholm Egns Museum.

Da J. F. Struensee den 4. september 
1770 indførte trykkefriheden i Danmark, 
satte han en bølge af skriverier i gang, 
som skulle kulminere med en veritabel 
pressehetz mod ham selv efter hans arre-
station den 17. januar 1772. 

Hørsholm Egns Museum har en stor 
samling af disse smædeskrifter, som var 
præget af kynisme og skadefryd overfor 
Struensee og hans parti, men som allige-
vel også indeholder en stor portion humor 
og folkevid. I foredraget vises mange ek-
sempler fra de mere eller mindre elegant 
udformede skrifter: 

Nu kan man klart hver Borger, Bonde
Og alle folk i landet See
At Greverne har været onde
Ved Christian den Syvende..
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Kongernes Nordsjælland - Middelaldertur 
Ved forskningschef Steffen Heiberg

I dag taler vi om ”kongernes Nordsjælland”. 
Også i middelalderen var kongemagten 
stærkt til stede i Nordsjælland. Men Nord-
sjælland havde i middelalderen også nogle 
af landets største klostre og herregårde. Vi 
starter i Hørsholm ved slotskirken, hvor vi 
skal høre om middelalderens Hørsholm, 
der var centrum i et af landets største 
godskomplekser, og som omkring 1300 
tilhørte Jon Little af Hvidefamilien, af 
sine samtidige kaldt ” den frommeste og 
berømteste ridder i Danmark”.

Derfra går turen videre til Birkerød kirke, 
en af Nordsjællands mange middelalder-
kirker, hvor vi skal se på kalkmalerier 
omtrent fra Jons tid, der anskueliggør mid-
delalderens verdensbillede, her er bl.a. en 
berømt fremstilling af lykkehjulet og af 
dødssynderne. Herfra til Bastruptårnet fra 
omkring 1120, opført af Jons tipoldefar 

Ebbe Skjalmsen. Bastruptårnet ligger om-
trent på vandskellet midt i Nordsjælland. 
Mod vest til Roskilde fjord løber Græse å, 
mens Mølleåen, der i middelalderen hed 
Fureåen (som Furesøen), løber til Øre-
sund. Tårnet kontrollerede simpelthen al 
trafik mellem Roskilde Fjord og Øresund. 
Med sine seks meter tykke mure, var det et 
af Europas mest massive fæstningstårne. 
Vi fortsætter herfra til den lille Uvelse 
kirke, formentlig bygget som gårdkirke til 
en stormandsgård, og herfra til Æbelholt 
kloster. Udover et par enkelte søjleskafter 
er bygningerne væk, men man kan på jor-
den se, hvor de har stået. Mest interessant 
er dog det skeletmateriale, der er fundet i 
forbindelse med udgravningerne ved klos-
tret. Det er udstillet i det nærliggende mu-
seum og er et enestående vidnesbyrd om 
sundhed og sygdom i middelalderen. Fra 
Æbelholt går turen til Asserbo Slotsruin, 

Bastruptårnet
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resterne af en af Nordsjællands mange 
middelalderlige herregårde. Asserbo til-
hørte rigshofmester Poul Laxmand, der 
blev myrdet formentlig på foranledning 
af Kong Hans på Højbro i København i 
1501. Herfra går turen til Søborg, hvor 
vi dels skal se den store kirke, der blev 
bygget, dengang Søborg var en vigtig 
købstad, dels ruinerne af borgen, der var 
et kongeligt anlæg og blev brugt som 
statsfængsel. Her blev bl.a. ærkebisp Jens 
Grand af Lund holdt fangen i 1294 af 
kong Erik Menved under den store strid 
mellem ærkebispen og kongen.

Fra Søborg fortsættes til Esrum kloster, 
sammen med Sorø kloster det største og ri-
geste kloster i Danmark. Kun lidt er tilbage, 
men vi ser udstillingen og hører om den 
nære forbindelse mellem Esrum kloster og 
Hvide/Litle-familien på Hørsholm. 

Der fortsættes til Helsingør, der oprindelig 
stod i skyggen af Helsingborg, men som 
efter 1400 blev en vigtig by. Her skal vi 
se Oxernes gård og de andre middelalder-
huse i Stengade samt Karmeliterklostret, 
det bedst bevarede danske bykloster. Ude-
fra skal vi se Krogen, det middelalderlige 
fæstningsanlæg, der i dag er inkorporeret 
i Kronborg. Fra Helsingør fortsættes til 
Gurre, hvis kerne er fra 1100-tallet, mens 

ringmuren er fra 1300-tallet. Gurre er først 
og fremmest forbundet med Valdemar At-
terdag, der døde her i 1375, og som er ci-
teret for at have sagt, at Vor Herre kunne 
beholde sit himmerig, hvis han kunne 
beholde Gurre. Fra Gurre fortsætter vi til 
voldstedet i Grønholt. Banken og vold-
graven er bevaret, derimod er der ingen 
bygningsrester. To kongebreve udstedt af 
Knud 6., at her opholdt kongen sig i 1192 
og 1194.

Fra Grønholt kører vi til Nødebo og ser 
kirken, der er Nordsjællands ældste byg- 
ning. Sagnet fortæller, at kæmpen i Kul-
len, den såkaldte kullemand blev så ra-
sende over synet af Nødebo kirke, at han 
tog et klippestykke og kylede efter kirken, 
dog uden at ramme. Stenen ligger i Grib 
Skov i nærheden. I Nødebo kirke er der 
nogle fine kalkmalerier, bl.a. af Syndefal-
det, men den største seværdighed er dog 
den såkaldte utrechtertavle, en altertavle 
fra ca. 1500, der er af kunstnerisk så frem-
ragende kvalitet, at den må være udført af 
en af de bedste nederlandske malere. Fra 
Nødebo tilbage til Hørsholm.

Se tillige omtale af Middelaldertur lørdag 
den 4. september 2010 under ”Kommende 
arrangementer”.

Gurre Slotsruin
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Husk 
	 ved tilmelding at opgive navn og e-mail på de enkelte medlemmer 
	 i husstanden, der deltager
Husk 
	 hjemmesiden, hvis du har besked til os om din deltagelse i et arrangement
Husk 
	 at biblioteket først åbner kl. 11, hvis du benytter deres computer til tilmelding

Afholdte arrangementer - Omtalen kan læses på www.museums-foreningen.dk

Vallerød og Sophienberg – Vandretur 
onsdag den 18. august 2010 
kl. 16.30 – ca. 18.45

Vi henviser til omtalen i Nyt fra Muse-
umsforeningen februar 2010. Vores guider 
er museumsinpektør Lisbet Hein, Hørs-
holm Egns Museum og Poul Væver fra 
Museumsforeningens bestyrelse. 

Tilmeldte, der står på venteliste fra tilsva-
rende tur den 18. april 2010, bedes tilmel-
de sig på ny.

Mødetid og sted:  Kl. 16.20 på P-pladsen 
ved børneinstitutionerne, 
Stadion Alle 4, 2960  Rungsted Kyst.
Praktiske informationer:  Godt 4 km 
på grusstier og fortove. Medbring lidt at 
drikke.
Pris: Turen er gratis.
Tilmelding: Fra den 10. august 2010 kl. 
10.00 via www.museums-foreningen.dk 
eller telefonisk til Hørsholm Egns Mu-
seum i kontortiden tirsdag – fredag kl. 
10-14.
Deltagerantal: 40. 

Kommende

Middelaldertur 
lørdag den 4. september 2010 
kl. 8.30 – ca. 16.30 - heldagstur med bus

Læs også artiklen med turbeskrivelse her 
i bladet. Artiklens forfatter er forsknings-
chef Steffen Heiberg, som også er vores 
guide på turen.

Mødetid og sted: Senest kl. 8.20 ved 
Hørsholm Egns Museum, Sdr. Jagtvej 2-4, 
2970  Hørsholm.
Praktiske informationer: Man skal kun-
ne komme ud og ind af bussen mange gange 
og kunne gå i ujævnt terræn. Medbring 
fortæring til eget brug hele dagen. Drikke-
varer kan købes i bussen. Kaffe ad libitum. 
Pris: 325,- kr. pr. person. Beløbet bedes 
indbetalt straks ved tilmelding til konto: 
Danske Bank 1551 16599433. Husk at an-
føre navn.
Tilmelding: Fra den 10. august 2010 kl. 
10.00 via www.museums-foreningen.dk 
eller telefonisk til Hørsholm Egns Mu-
seum i kontortiden tirsdag – fredag kl. 
10-14.
Deltagerantal: 50.

arrangementer
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Kokkedal Slot - Rundvisning 
onsdag den 22. september 2010
 kl. 16 – ca. kl. 18

Kokkedal Slots skæbne har i mange år 
optaget sindene på vores egn. Nu er den 
historiske bygning ved at være færdig-
renoveret og dermed sikret for eftertiden. 
Firmaet Kjær og Lassen, der står for op-
gaven, har ekstraordinært inviteret Mu-
seumsforeningen på en rundvisning på 
slottet. Museumsinspektør Lisbet Hein, 
Hørsholm Egns Museum vil fortælle om 
ejendommens historie, mens Jan Kjær fra 
Kjær og Lassen vil vise rundt og fortælle 
om bestræbelserne for at sikre Kokkedal 
Slot en fremtid som hotel og kursusvirk-
somhed.

Mødetid og sted: Kl. 15.50 foran Kokke-
dals Slots hovedbygning.
Praktiske informationer: Man skal 
kunne gå på trapper og stå på en bygge-
plads med gangbrædder.
Pris: Gratis.
Tilmelding: Fra den 10. august 2010 kl. 
10.00 via www.museums-foreningen.dk 
eller telefonisk til Hørsholm Egns Mu-
seum i kontortiden tirsdag – fredag kl. 
10-14.
Deltagerantal: 60. Vi gør opmærksom 
på, at turen er beregnet til de personer, 
der kom på venteliste ved tilsvarende tur i 
2009 samt for nye medlemmer. Tilmeldte, 
der står på venteliste, bedes tilmelde sig 
på ny. 

Gøgevangen og Folehaven i Hørsholm 
- Vandretur 
tirsdag den 28. september 2010
 kl. 16.30 – ca. 18.30
Museumsinspektør Lisbet Hein, Hørs-
holm Egns Museum er guide på vandre-
turen.

Fra den sene middelalder var vores egn 
en del af krongodset Hørsholm. Imidler-
tid valgte kongehuset at opløse godset i 
midten af 1700-tallet. I 1761 blev fæste-
bønderne gjort til arvefæstere (en form for 
selvejere), men reformen var indledt alle-
rede i 1759 med salget af hovedgårdsjor-
den, dvs. de områder, der var blevet drevet 
direkte fra avlsgården.

Kongehuset beholdt dog det areal, der hed 
Gøgevangen, og området fik derfor en 
speciel historie, som vi skal høre om på 
turen. Området Folehaven blev derimod 
solgt til kammerherre, Conrad von Schin-
del, der opførte Folehavegård som hoved-
bygning til sit lille gods.

Vi starter ved Ridehuset i Hørsholm og 
hører om den imponerende bygnings hi-
storie. Vi skal også høre om kirkegården, 
Aboretet og planteskolen, der alle er an-
lagt på Gøgevangens jord. Herefter skal 
vi se på den del af Folehaveskoven, der 
rummer spor fra Hirschholm Slots tid, 
blandt andet Deputatsvang og Caroline 
Mathilde-stien. Inde i skoven skal vi se 
Linstows grav og sidste punkt bliver Fole-
havegård, der netop er blevet solgt, efter 
at have været i familien Dinesen/Westen-
holz’ eje i 130 år.

Mødetid og sted: Kl. 16.20 på P-pladsen 
ved Hørsholm Ridehus, Gøgevang 83, 
2970  Hørsholm.
Praktiske informationer: Godt 4 km på 
grus- og skovstier. Medbring lidt at drikke.
Pris: Gratis.
Tilmelding: Fra den 10. august 2010 kl. 
10.00 via www.museums-foreningen.dk 
eller telefonisk til Hørsholm Egns Mu-
seum i kontortiden tirsdag – fredag kl. 
10-14.
Deltagerantal: 40. 



Afsender:
Museumsforeningen for
Hørsholm og Omegn
Sdr. Jagtvej 1-4
2970 Hørsholm

B

Oldtidstur i Trørød Skov 
og Maglemosen
lørdag den 9. oktober 2010 
kl. 14 – ca. 16
Arkæolog Ole Lass Jensen fra Hørsholm 
Egns Museum tager os med på oldtidsvan-
dring i Trørød Skov og Maglemosen ved 
Vedbæk.

Den lille Trørød Skov og mosebredden 
langs skovbrynet er et af de steder, hvor 
egnen er rigest på fortidsminder. På min-
dre end ½ kvadratkilometer findes der her 
mere end 50 bopladser, gravhøje og hel-
leristningssten, der stammer fra jæger-
stenalderen og bronzealderen.

På turen følger vi egnens ældste kulturhi-
storie fra de første jægere bosatte sig her 

for 8000 år siden frem til bronzealderens 
og jernalderens landbrugssamfund og 
landsbyen Trørøds grundlæggelse i den 
tidlige middelalder. 

Mødetid og sted: Kl. 13.50 på P-pladsen 
ved Vedbæk Boldklubs baner (lige syd for 
T-krydset Henriksholm Allé – Gøngehus-
vej i Vedbæk) 
Praktiske informationer: Turlængde: ca. 
3 km på græsmark og ad skovstier. Med-
bring lidt fortæring til turen.
Pris: Gratis.
Tilmelding: Fra den 10. august 2010 kl. 
10.00 via www.museums-foreningen.dk 
eller telefonisk til Hørsholm Egns Mu-
seum i kontortiden tirsdag- fredag 10-14.
Deltagerantal: 50.

(HB)


